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Un peu d’arithmétique pour commencer. Le jury a corrigé cette année 334 copies, soit
9 de moins que I’an passé. Les notes s’échelonnent de 0,5 a 19/ 20. La moyenne s’établit a
7,58 /20 (contre 7,36 en 2002). La proportion des excellentes copies est stable (21, soit 6%,
ont obtenu une note supérieure ou égale a 16 /20). Celle des copies qui ont touché le fond
recule nettement : 40 versions, soit 12%, ont regu la note de 0,5. C’est deux fois moins que
I’an passé mais on se gardera de pavoiser : peut-étre la prose a-t-elle simplement moins
découragé a priori les compétences les plus fragiles.

Indépendamment de cela, la qualité du frangais laisse trop souvent a désirer. Jusque
dans les meilleures copies, on trouve de grossiéres fautes d’orthographe et de grammaire.
Concernant, par exemple, I’accord en genre et en nombre du participe passé avec son
complément d’objet quand celui-ci précede le participe, le jury est au regret de constater que
les candidats qui respectent cette régle élémentaire sont a peine plus nombreux que ceux qui
I’enfreignent. Cette faute est pénalisée, de méme qu’un usage trop scandaleux de la
ponctuation, quand les virgules sont inexistantes ou bien placées n’importe ou, y compris en
début de ligne. Les candidats ne doivent pas considérer cette exigence relative a la
ponctuation comme la pure expression d’un archaisme: concrétement, se font mal
comprendre, et donc sanctionner, ceux qui, par exemple, traduisent Upels ... BoUAnobe
(ligne 6 de la version) par « vous vous souhaitez » (c’est-a-dire « vous souhaitez a vous-
mémes ») au lieu de « vous, vous souhaitez ». Il n’en va pas différemment de 1’accentuation
(« m » n’est pas « mu »), de I’¢élision, des nuances (« ceci » annonce, « cela » reprend). On
ne s’étendra pas sur les fautes de genre (combien de fois avons-nous lu « de bonne augure » !)
ni sur les fautes de conjugaison (portant sur un verbe rare comme « avoir »). Tout cela fait
tache — que I’on tache d’y remédier.

Passons au grec. La version proposée cette année est un texte assez peu connu d’un
auteur fort célebre : il s’agit d’'un Prologue de Démosthéne (le n°xxiv dans I’édition de
R. Clavaud pour la C.U.F.), texte exigeant mais accessible a quiconque posséde de bonnes
bases en grammaire grecque et exerce son jugement — deux réquisits de la khagne classique.
Revenons sur les principales difficultés et les fautes les plus courantes.

Phrase 1



El petra ThAs adThs yrouns, @ dvdpes ‘Afnvaiol, Tols Te AOYous TKoUeTe TOV
OUMBOVAEVOVTWY KAl Td TpdylaT ékplveTe, mAvTwy dodarécgTaTor My AV TO
OUMBOVAEVELY.

Le pronom-adjectif auTfis a trop souvent été analysé comme ipse ou comme démonstratif
(confusion avec Tat™s). Ne pas voir que le complément peTta Ths avTfis yrwuns porte a
la fois sur les deux verbes de la protase (\koveTe et ékplveTe), étroitement liés pourtant (Te...
kat), conduit a déstructurer la phrase dans son entier (« si vous écoutiez avec le méme
jugement et si vous jugiez les affaires » frise le non-sens). La suite du texte éclaire la
signification de yvwpuns (« dispositions, sentiments », mais certainement pas « opinion »).
Pour traduire T0 ovpPBovAetely, «le role de conseiller » a été valorisé, contrairement a
« lattitude de conseiller ».

Phrase 2

Kal yap edtux®ds kal dMws mpdEact (éyewv yap eddphpws mTdvTa 8€1) kolv' dv Av
Ta TAs aitlas LUV kal TGO TeloavTL.

Bien souvent la locution kal vydp (« de fait ») n’a pas été cernée. Mais c’est eUTUXDS Kal
dMws mpdEaot qui a fait chuter une grande majorité de candidats : ils n’ont pas identifié
avec précision mpdEaol (participe aoriste actif, au datif pluriel, de mpdTTw), n’ont pas vu qu’il
était relié a LUV et n’ont pas compris, malgré la parenthése explicative, le sens euphémistique
de I’adverbe d\\ws. Une formulation telle que « connaitre la réussite ou une autre fortune » a
¢té en revanche appréciée. Il fallait en outre résister, dans la traduction francaise, a la tentation
de I’anacoluthe du type « ayant agi..., la responsabilité serait... » : n’est pas Chateaubriand
qui veut. Malgré sa place, I’attribut koiv'(a) a été transformé en adjectif substantivé gouvernant
Ta (« les affaires publiques »). La particule dv a été prise a tort pour équivalent d’édv. En ce
qui regarde T4 Ths alTlas, une traduction telle que « la question de la responsabilité » a été
valorisée, tandis qu’une autre comme « la paternité... » a été seulement tolérée, car si elle
correspond au sens, elle introduit une métaphore absente du grec. Enfin, le participe aoriste
meloavTt a donné lieu a un étrange phénomeéne : sa dérivation de mdoxw, probablement a
cause du futur meloopat.

Phrase 3 a

Nov & dkoleTe pev TOV 4 PoUAecbe AeyovTwr TMoLoTa, ailTidobe 8¢  ToNdAKLS

¢€amaTtar Lpds atvTols, €qv un mave ov dv Lpets Tpdmor BobAncbe yévmrad,

Il est inutile de gloser NOv 8'(e) par un long « Rien de tout cela n’arrive en réalité » : « mais »
ou « en réalité » suffit amplement, ici. Il est essentiel de connaitre la construction habituelle
du verbe dxolw : le génitif TOV... AeyovTwr n’est aucunement un partitif (« parmi les
orateurs », sic), et AeyovTwv n’est pas un passif (« parmi les paroles prononcées », sic). Pour
aiTiaofe ¢ ... vuds avTovs, il faut comprendre « vous les accusez souvent de vous
tromper » (« les » reprenant « les orateurs » du membre de phrase précédent). Bizarrement,
enfin, nombre de candidats ont détaché de ce qui précede éav un kTA., le considérant bien a
tort comme le début d’une nouvelle proposition. Une traduction telle que « pour peu que tout
ne se produise pas comme vous, vous le voulez » a été prisée, car elle respectait les deux
éventuels — et pas seulement le premier, comme cela a ét€¢ souvent le cas avec des phrases du
type « si tout ne se produit pas de la fagon dont vous le voudriez ».



Phrase 3 b

ob Noyilopevor ToUO OTL TOU pév (nThoat kal AoyloacfBar TA BéATLOTA, @S
dvBpwtos, KAl TPOs UUAS €LTmeElYy alToS €kaoTds €OTLY KUPLOS, ToU &€ mpaxOival
TAUTA KAl OUVEVEYKELY €V T TUXN TO TAELOTOV WépPos ylyveTal.

L’analyse de cette proposition un peu dense (et la plus longue du texte) commence par
I’identification du To06' (= TobTO) que développe 6TL (trop souvent compris comme « parce
que »). Le sens est ensuite grandement éclairé par le repérage du balancement chéri pev... 6¢.
Mais le parallélisme des génitifs n’est pas poussé jusqu’au bout: tandis que Tov pev
substantive une suite d’infinitifs ((nTHoar kal AoyloacBat... kal... €elmelv), ToL O
substantive une proposition infinitive (dont le sujet est TabTa et les verbes mpaxOijvat... kal
ouveveykelr). Le premier génitif est complément de 1’adjectif kUpLos (heureusement rendu
par « qualifi¢ (pour)») et le second génitif, complément du nom pépos. En traduisant
{nThoatr kal Aoyloacfai, il convient d’éviter I’attelage vicieux de deux verbes qui
n’admettent pas la méme construction (« rechercher et réfléchir sur/a ») et il faut surtout ne
pas accorder de valeur temporelle a ces aoristes. Dans le second membre, cuveveykelv (de
oupdépw) n’a que bien rarement ét¢ compris comme il le devait (idée d’« étre utile », tout
simplement) et il ne régit nullement év 7§} TUx7 (complément de ylyveTatr).

Phrase 4

"EoTwy & dvBpwmov OvT dyamnTor THS auTol Oiavolas AOyov UTéxelv: TRS O€
TUXNS TPOCUTOOXELY €V TL TGOV dOUVATWY.

L’on s’étonne que tant de candidats aient bronché sur cette phrase qui ne comporte aucune
difficulté réelle, une fois que, dans le premier membre, ont été repérées les expressions €0TLV
ayamnTov + infinitif (« on doit s’estimer heureux que », diment lexicalisé dans Bailly, avec
la référence a notre passage de Démosthéne) et \oyov Uméxelr (« rendre compte de ») et que,
dans le second membre, a été constatée 1’absence de toute forme pouvant faire office de verbe
principal, ce qui conduit a restituer naturellement un éoTi. Une faute trés grossicre et, hélas !
répandue a consisté a confondre le numéral €v avec la préposition év : ¢’est décidément faire
peu de cas de I’esprit — et de I’accent.

Phrase 5 a

El pév olv nlpnuévor Av mds dv Tis dodalds dvev kwdivou Snunyopoln, pavl' dv
TAPANTELY TOUTOV MV TOV TPOTOV*

Bien des candidats ont échoué a reconnaitre dans nbpnuévor Av un plus-que-parfait passif
3e sg. dont le sujet est I’interrogative indirecte introduite par mds — la encore, négliger
I’accent a entrainé la confusion avec I’enclitique Tws, ce qui ruine toute construction
plausible. L’optatif dnpnyopoln accompagné de dv se justifie comme potentiel (littéralement
«si avait été découverte la facon dont il serait possible de parler au peuple... »). Dans
I’apodose, pavi(a) signifie simplement (tout comme dans la derniére phrase du texte)
« folie », loin de toute idée d’« inspiration » ou de « prophétie » — rien a voir avec Dionysos
ou Platon — et TobTOV... TOV TpdéTOV n’a rien d’adverbial : ¢’est le complément d’objet direct
de mapalimelv.



Phrase 5b

émel & dvdykn TOV TepL TOV HENOVTWV  TPAYUATWV  YVOUNY  ATOGALVOLEVOV
KOLVWVELY TOLS AT aUTOV YEVOUEVOLS KAl HETEXELY TAS ATO ToUTwV alTlas,

I1 faut commencer par sous-entendre un éo0TL comme verbe principal dans cette subordonnée
causale ; avdykn (éoTl) gouverne une proposition infinitive dont le sujet est Tov...
amopalvopevor (sujet masculin au sein duquel yvouny n’est que complément). Le datif
TOlS... yevopévols est un neutre (« répercussions », « développements » le traduisent de
manicre plus qu’acceptable).

Phrase 5 ¢

atoxpov TMyotpdlL Myeww pEV oS €Vvous, un UTopévely &€, €l TS €K TOUTOU
klvduvos €oTal.

L’on a apprécié de rencontrer « bon citoyen » comme traduction du phraséologique elvous et
pour un UTOpREVELY O KTA., « ne pas tenir ferme si un quelconque danger doit résulter de
ces propositions ». Trop souvent, selon un mécanisme bien connu a propos des copistes
médiévaux (faute par assimilation), une coupable inattention a fait lire — traduire, en tout cas —
kwolvov a la place de klvdwos et comprendre fautivement « si quelqu’un se tire de ce
danger ».

Phrase 6

[

Elxopar 6€ Tois Beols, d kal TH TONeL KdPoOL OUPDEpPELY PENNEL, TaDT €pol T
elmely €NOElY €Tl volv kal LYV éNéoBal.

Tres peu de candidats se sont tirés de ce danger-la. Il faut d’abord reconnaitre 1’idiomatique
ENDetv éml votv puis se fonder sur la coordination Te... kal pour dégager le paralléle entre
épot... elmety et bpilv €NéoBat ; enfin, voir que TavT(a) reprend la relative d... pélel. Dans
le détail, deux grosses fautes ont été commises : certains ont analysé éNéofal comme passif
(sans parler de la confusion avec éAeéw€Ne®) et LTy comme complément d’agent.

Phrase 7

To yap mavta Tpomov (MTElY vikfioat, dvolvy OdTepov, N pavias 7 KEPOOUS EVeK
€omoudakoTOS PMoat’ dv elval.

I1 fallait 1a aussi, aprés une analyse grammaticale rigoureuse mais simple, se livrer a une petite
combinatoire. Bien peu l’ont fait. Le probléme principal est d’identifier correctement
éomovdakdTos comme le participe parfait actif, au génitif masculin singulier, de omovddlw et
de se souvenir du sens de la construction ¢lémentaire elpt + génitif, « étre le fait de », « étre
le propre de ». Le fait que, comme a ’ordinaire, la préposition €vek'(a) soit placée apres son
régime (| pavias 1 képdous) semble en avoir pourtant dérouté plus d’un. L’expression
mdvTa TpdTOV est ici adverbiale (contrairement au Tpoémov de la phrase 5 a) : « le fait de
chercher a I’emporter par tous les moyens ». La formule dvotv OdTtepov 1... 7..., lexicalisée
dans Bailly s.u. €Tepos, ne doit pas géner. Ajoutons pour finir que cette phrase en particulier a



donné lieu a un festival de non-sens. De fagon générale, une connaissance insuffisante de la
langue grecque n’autorise ni @ manquer a la logique, ni a maltraiter la langue francaise.

Pour notre part, nous dirions volontiers que le plaisir de lire des versions brillamment
composées 1’a emporté sur tout ce que, ligne aprés ligne, ce rapport laisse transparaitre en
matic¢re d’imperfections rencontrées. Le grec est peut-étre mort mais il ne se rend pas.



